

## SIGUE EL PROGRAMA.

Próximo el momento en que el Partido Liberal de Gijón ha de empezar á cumplir sus compromisos, tenemos en cierto modo el deber de manifestar de una manera categórica y terminante que no variará ni una línea en la conducta y procedimiento que tantas veces ha proclamado desde las columnas de nuestro periódico, modesto órgano del partido fusionista gijonés.

Nuestros amigos cumplirán la palabra empeñada de realizar las economías necesarias dado el estado ruinoso á que nos ha traído el malhadado é impopular grupillo de los conservadores; nuestros correligionarios cumplirán su promesa de *hacer* buena administracion; nuestros partidarios, en fin, van á practicar una política en armonía con las dos grandes necesidades que en la actualidad siente nuestro pueblo y reclama la opinion pública: *Economías, Administracion.*

Naturalmente esto no puede hacerse sin lastimar algunos intereses, malamente creados, el camino que se vá á recorrer no es ciertamente de flores, las dificultades han de surgir imprescindiblemente; pero como el remedio se impone, y como la decision es inquebrantable, las economías se harán aunque para el efecto sea necesario *hacer sangre.*

Servicios que pueden modificarse con grandes ventajas económicas para el Tesoro municipal; empleados que pueden separarse sin que se resienta en lo mas mínimo la administracion, porque apenas, apenas, si hacen otra cosa que firmar la nómina; negociados que es necesario *podar* sin consideracion de ningun género; destinos que es preciso suprimir con mano fuerte, y dependencias que se arrancarán de raiz, porque no sirven para otra cosa que para absorber la sávia del presupuesto municipal y hacer que florezcan personalidades perfectísimamente inútiles.

Todo esto es necesario aunque duela el hacerlo, y todo esto se hará, pues los intereses del Municipio deben de ser cuidados con mas esmero que los intereses particulares.

Que todo esto ha de producir alarma entre los que actualmente usufructan y abusan de la *viña comun*, es evidente; que nuestros enemigos pondrán el grito en el cielo, inevitable; que todos los dias han de insultarnos porque les perturbamos en su *dulce* ocupacion,

lo esperamos; mas ni los insultos, ni los gritos, ni los sofismas, lograrán desviarnos de nuestro propósito decidido y ya manifestado; porque nuestro programa ha de cumplirse pese á quien pese y caiga el que caiga.

No esperen nuestros amigos grandes ofrecimientos en esta ocasion, aunque no son pequeños en verdad los que dejamos expuestos, toda vez que *la economía y la buena administracion*, son las dos fuentes de donde pueden surgir los elementos poderosos con que se regeneran los pueblos y con los que las localidades de legítima aspiracion, como lo es la nuestra, pueden atender á las grandes reformas y á las considerables empresas que han de realizar para cumplir su desarrollo y desenvolvimiento progresivo.

En este punto mucha esperanza tenemos en que á la vuelta de poco tiempo puedan realizarse promesas que otros no cumplieron; mejoras imprescindibles y planteamientos de servicios que hoy reclama la importancia de la primera poblacion, en el orden industrial, de este Principado.

Como no se oculta á nadie el deplorable y ruinoso estado á que han traído los conservadores la hacienda municipal; como nadie ignora á estas fechas que el Ayuntamiento de Gijón debe ptas. 2.500.000, y que además de esto tiene pendientes créditos innumerables, llegando su estado hasta hallarse en la actualidad, como dijo «El Comercio», bajo el azote de dos apremios que montan por encima de 83.000 pesetas; como es ya del dominio público que además de haber contraído estas deudas ha vendido el Ayuntamiento de Gijón cuanta herencia le legaron sus mayores, pues apuraron la venta de los terrenos concedidos por el Gobierno hasta el punto de no dejar un solar disponible, y como además de todo esto nuestro Municipio no construyó las obras á que venia obligado en la concesion de venta de los citados terrenos, y nos deja sin Cárcel, sin Cuartel, sin Matadero, sin Muro de San Lorenzo, sin alcantarillado, sin pavimento en las calles, *sin dinero*, que es lo peor, Y CON UNA ESPANTOSA DEUDA, que es lo mas malo, claro es que en estas circunstancias seria casi un milagro el que nuestros amigos llegaran á salvar tantas dificultades que bien podemos calificar de insuperables.

Pero repetimos que lo que pueda dar de sí una buena administra-

cion, lo que pueda prometerse Gijón de una constante economía, eso desde luego se lo proporcionará nuestro partido político.

Tal es el programa que sustenta.

## NUNCA ES TARDE.....

Hace mucho tiempo que nos tenia sorprendidos el silencio de nuestro querido compañero «El Comercio» de Gijón, respecto á los asuntos de la localidad; en la cuestion de puerto callado apesar de nuestras continuas excitaciones para que interviniese en la discusion de un asunto tan importante; en la cuestion de Ayuntamiento casi callado por sistema; y apagados en fin sus fuegos en todo lo que se refiere á asuntos locales.

Ya sabemos nosotros, que hay quien afirma que no conviene machacar constantemente sobre un mismo asunto; porque pudiera maliciarse que quien tan constantemente defiende una solucion determinada, por ejemplo «Las Reformas del Puerto,» es porque indudablemente..... no las quiere.

Pero nosotros opinamos de otro modo y por eso hemos visto con gran placer que apareciese de nuevo en las columnas de «El Comercio» algo concreto y claro acerca de sus opiniones respecto á *estas cosas* de la localidad.

Por cuya razon tenemos gusto especial en reproducir el siguiente artículo en el que en *terreno hipotético* hace «El Comercio» de Gijón algunas consideraciones y propone diversos medios para que se vean realizadas las aspiraciones que desde el primer número y constantemente aún á trueque de parecer pesado á algunos, ha venido defendiendo EL LIBERAL DE GIJÓN.

### “TERRENO HIPOTÉTICO.

Por si acaso mañana ú otro dia, bien debido á eventualidades no imposibles, aunque sí poco probables, bien á causa de evoluciones fáciles de ser realizadas teniendo en cuenta la marcha de nuestra política, el actual Ayuntamiento de Gijón llegase á cesar en sus funciones, cosa que pide unánimemente el concejo hace mucho tiempo, tendríamos derecho á esperar que los nuevos ediles no se hicieran cargo de los asuntos municipales á ojo de buen cubero, sino que ántes de tomar posesion de sus respectivos puestos, abriesen el

correspondiente é imprescindible inventario, á fin de saber á qué atenerse respecto al régimen administrativo sobre cuya base se asienta la Casa del Pueblo en la actualidad, y con el objeto de que despues no puedan dirigírseles censuras á las que vendria á hacerles acreedores su falta de prevision al echarse sobre sus hombros el grave peso de los asuntos vecinales.

Este inventario á que aludimos, este estado de cuentas que deben exigir, todo lo detallado que sea posible, para enterarse de cómo entran y cómo saldrán, no es poner una pica en Flandes, ni mucho menos un imposible, puesto que en la Secretaría tendrán ocasion de enterarse de todo lo referente á la cuestion económica, ya que, como ordena la ley, se llevarán los libros por partida doble y con la rigurosa exactitud que dicha ley impone.

Í difícil, en verdad, resultaría la gestion de los nuevos ediles porque, aparte de los 10.000.000 de reales á que se dice asciende la deuda que gravita sobre nuestro Municipio, se halla éste en estos momentos bajo el azote de dos apremios, uno por valor, segun se nos cuenta, de 70.000 pesetas, relativo á Consumos, y otro que suma la cifra de mas de 13.000 pesetas, por estancias en el Hospital Provincial.

Por cierto que tal cantidad es tan exorbitante como fabulosa, toda vez que no se explica que en dos años próximamente haya habido un contingente de enfermos de este concejo... que bien pudiera comprender los de toda la provincia, lo cual, dicho sea de paso, revelaría un abandono incalificable, en nuestro concepto, por parte de los alcaldes respectivos y muy particularmente del secretario.

¡Y si á esto, por ser tanto y tan gordo, se redujese la situacion aflictiva de nuestro Ayuntamiento!...

Pero tenemos, de otra parte, vendidos casi hasta el último palmo, todos los terrenos del procomún; tenemos á los empleados municipales percibiendo sus sueldos tarde, mal y nunca; tenemos una lista de gastos supérfluos, espeluznadora, en tanto que los acreedores del Municipio reclaman inútilmente el pago de cuentas atrasadas; tenemos el déficit producido por las ruidosas manifestaciones á Oviedo y otras de triste recordacion; tenemos las calles en *perfecto*

estado de abandono, al igual de las fuentes públicas, que de nada sirven, y de los urinarios, verdaderos insultos á la moral y á la higiene; tenemos los festejos de Agosto encima y ni siquiera contamos con un mal programa, ni con fondos para tales atractivos en obsequio de los forasteros, que sin los espectáculos que les proporciona la iniciativa privada y las condiciones naturales de la localidad, solo tendrían ocasion de aburrirse en la temporada veraniega; tenemos, ó, mejor dicho, no tenemos en vías de realización ninguna obra, ninguna mejora; la de las dársenas está dejada de la mano de... nuestros gobernantes; tenemos, en fin, una situación tristísima y apurada y ¡vive Dios! que recibirían bonita herencia los presuntos padres del concejo que se encargan en tan críticas circunstancias de dirigir la nave municipal por el mar proceloso del conflicto metálico que la agobia con su terrible pesadumbre!...

Lucida, sí, lucida, en verdad, es la herencia que recibirían tales supuestos ediles; pero bien pudiéramos abrigar el convencimiento de que el Municipio dejaría de ser una merienda de negros, y que el olvido de las injurias recibidas guiarían todos los actos ó inspirarían todas las acciones, sin descender jamás al terreno de las represalias.

Con tales proceder, que Dios bendiga, Gijon entraría en una era de tranquilidad y reposo, que buena falta hacen; desaparecerían las disidencias locales que tanto perjudican á la industria, al comercio, al adelanto moral y material, y se verían realizados los deseos que siempre, con tanto teson como energía, ha venido defendiendo «El Comercio.»

## DESCARO INAUDITO.

Dice el «Diario sin Norte:»

«.....todo el mundo sabe que los representantes del Ayuntamiento en la Junta de Obras, y la mayoría de esta Junta, trabajan cuanto pueden porque comiencen cuanto antes esas obras, á las que se oponen únicamente los amigos del Sr. Gil.»

Se necesita cinismo para faltar á la verdad tan á sabiendas.

Las industrias, las empresas, los círculos, cuanto hay en Gijon que represente de alguna manera sus intereses todo y todos han reconocido en documentos que han visto la luz pública ó que la verán si es necesario, que el Sr. Gil trabajó constantemente para conseguir las Reformas necesarias en nuestros muelles y en todo tiempo ha sido el representante por así decirlo de las tendencias progresivas en lo que se refiere á la Ampliación y á las mejoras de nuestro puerto.

Y los que opinan de otra manera, esos no son amigos del distinguido gijonés.

Todo el mundo sabe que es verdad lo que dejamos consignado, y todo el mundo sabe que los representantes del Ayuntamiento en la Junta de Obras, y la mayoría de esta Junta entre la que se cuentan vocales *navieros* que ni estaban matriculados como tales navieros, ni poseían barcos, trabajaron cuanto pudieron por evitar que comenzasen las obras de Reforma, y una vez comenzadas lograron paralizarlas, como están paralizadas hace tanto tiempo.

Todo el mundo sabe que los enemigos de las Reformas no son los correligionarios del Excmo. señor D. Benigno Dominguez Gil, que ántes al contrario, verán con muchísimo placer reanudarse los trabajos para bien y prosperidad de las industrias, de la navegacion y del comercio.

Todo el mundo sabe que los verdaderos enemigos, unos encubiertos y otros enmascarados que tienen las «Reformas del puerto de Gijon» son los que detuvieron durante años y años la realización de ellas, siendo así que estaban en el poder y que tenían en su mano el proponer la subasta; son los que, no obstante estar aprobadas, se dieron maña para llevar á la Junta un Ingeniero que presentara nuevos proyectos; son los que han hecho una oposicion constante ó de conveniencia mirando más por su causa que por la causa mil veces mas atendible del pueblo entero.

Por lo demás los amigos del señor Gil son los partidarios mas entusiastas de las Reformas, son los que constantemente han clamado en una forma y en otra un dia y todos los dias por ellas, son los que las han pedido con tal constancia, con tanta repetición, que han llegado á molestar de veras á los que temen el resultado de esta campaña, son, en fin, los que no cesaron un momento de instar á la Junta de Obras del Puerto para que de una vez fija la vista en las Reformas del Sr. Arenal, ya aprobadas, buscarse la manera de que las vias del Norte y de Langreo pudieran llegar hasta Liquerica, pudieran ensanchar su esfera de acción en amplios muelles solicitados no solo por los gijoneses, sino que tambien y unánimemente, por todos los elementos industriales, mercantiles y representantes de la riqueza minera de nuestra provincia.

Si no que el sentido comun está pervertido. Y para el «Diario sin Norte» los que siguen nuestra conducta, los amigos del Sr. Gil, los que sin cesar trabajamos porque se realicen las obras, *sonos los que nos oponemos á ellas.*

Y aplicando este criterio á la conducta del «Diario sin Norte,» resultará que cuando porfiaba para lograr que el Ayuntamiento tomase luz eléctrica, lo que pretendía en verdad, era que la fábrica no colocase una sola lámpara y concluyese por tronar.

Esa es la lógica de los que opinan como el «Diario sin Norte.»

## COLABORACION INÉDITA.

### Presupuestos.

D. Carmelo es un hombre que parece un besugo en las postrimerías.

De kilos, como se dice de los toros, aunque sea mala comparación; corto de talla, triste de fisonomía, nariz de picaporte, ojos de perdiz, redondos con vivos encarnados; sin barba ni bigote, pero con patillas que parecen dos parches contra la jaqueca.

Este es D. Carmelo es su parte física. Moralmente es un padre de familia reincidente y acreditado.

Funcionario público en la clase de auxiliar raso, Carmelo excita la envidia de sus compañeros por sus buenas relaciones con el ministro.

Siempre que encuentra á Su Excelencia le saluda y Su Excelencia corresponde al saludo.

Los envidiosos atribuyen á esto la rápida elevación de Carmelo que, en poco mas de veinte años de servicios, sin abonos, ha llegado al puesto que ocupa.

Y para justificar las murmuraciones, Carmelo saca todos los años á veranear á su esposa y niños.

En cuanto llega el mes de Mayo, Carmelo empieza á formar el presupuesto de gastos, porque el de ingresos le conoce hasta en sus últimos pelos chicos.

—Yo me llevo la familia á un puerto de mar económico—decía á un amigo.

—¿Qué mar es ese?—preguntó el amigo.

—Un puertecillo pequeño.

—¿Vamos, de niño?

—De Galicia ó de Asturias ó de Portugal á de Santander ó de San Sebastian.

—O de *San Chidrian*.

—El viaje es barato y, además, instructivo.

—¿Barato?

—Ya lo creo: por conducto fidedigno de un amigo que es *reportero* de un periódico de los de mayor circulación, tendré billetes de convite.

—¿Cómo de convite?

—De favor ó como los designen, ó, cuando menos, á cuarta parte de precio, como los niños sin graduación y los soldados menores de cinco años. El pueblecillo á donde vá á parar la familia, es un boceto del Paraíso situado en la playa...

—¿Está próximo al mar?—le pregunta un compañero ilustrado.

—Al otro lado—responde Carmelo—es decir, en la misma playa. Hay hotelitos elegantes y baratos.

—¿Con ruedas?

—En la misma playa.

—Hombre, allí todo está en la playa.

—Por dos pesetas diarias se alquila un hotel con jardín, huerta, ría, alumbrado eléctrico, picadero, gimnasio, fronton y biblioteca. La vida es allí casi gratuita. Yo, con 500 pesetas hago la temporada y somos seis de familia y la criada que tomamos en la propia localidad...

—En la playa.

—Total siete.

—Vivirán Vds. bien y economizarán dinero.

—Casi con lujo. Al levantarnos del catre conyugal, tanto mi señora y yo, como los niños y la criada...

—¿Todos duermen ustedes en un catre?

—Hombre, no; los dos mayores duermen con la muchacha y los pequeños con nosotros.

—¡Yal

—Al amanecer ya tenemos preparado

el chocolate, con bizcochos indígenas y un vaso de leche de vacas.

—¿Para todos?

—No, para mí solo. A las doce en punto el almuerzo variado: un huevo frito por persona...

—¿Para una sola vez?

—Después un postre variado, de fruta del país.

—Postre de aires nacionales ó *pot-pourri* de frutas?

—A las cinco, la merienda que consiste en... algo que sobró del almuerzo.

—¡Caracoles! Digo, que si han almorzado ustedes caracoles merendarán las *cáscaras*. ¿Merienda sobre motivos del almuerzo?

—Y á las ocho la comida ó la cena; unas sopas de ajo ó un «*consomé* del todo,» un guisado de patatas como si estuvieran con carne y ensalada.

—¿Patatas viudas de vaca ó de carnero? Un guisado de carne, pero con mallas, como las señoritas del cuerpo de coros? ¿Se hartarán Vds. de «las alegres comadres manchegas,» á diario?

—Me parece que no moriremos de hambre, ¿eh?

—¿Con esos alimentos?

—¡Cál si acaso de inanición.

—Algunos dias hay extraordinario.

—¿Extraordinario tambien variado?

—Vino no le bebemos, por causa del calor.

—Bien hecho; irrita á las familias.

—Ahí está todo muy barato.

—¿Particularmente las patas?

—Pasamos la temporada en la gloria, ó la pasan, cuando yo no puedo acompañar á mi esposa y á mis niños porque me llaman á Madrid asuntos de Estado. Ya vé V., qué ha de hacer el ministro sin mi que llevo el peso de la casa hace tantos años? Por eso tiene conmigo tal confianza, que á lo mejor me llama «bruto,» en broma, por supuesto, y añade: «Pero que inútil es V., Ramirez, todo en broma.»

—¿Qué francotel?

—En mi pueblecillo se pasa la vida inadvertidamente. En calzoncillos, con blusa, sombrero de paja ordinaria y unas alpargatas, ya está V. despachado.

—¿Pues y la señora? en camisa y con sombrero de paja anda por el campo; y la criada y los chicos, con taparrabos.

Es una delicia.

Por supuesto, cuando Carmelo y la familia regresan á Madrid, parece que salen de un hospital, convalecientes.

—¿Ha estado V. enfermo Ramirez?—le pregunta un conocido.

—No, señor, vengo del veraneo—responde con cierta importancia—de Villacarcaes, que es un puerto encantador en el Océano cantante.

—Tiene V. mala cara.

—Parece que sale V. de algun cementerio con licencia del ordinario.

Los pequeños cuando vuelven á Madrid y van al Colegio, pasan los dias yendo y viniendo de la clase á la cocina y de la cocina á la clase, para disfrutar del aroma de la olla del maestro que para ellos es aroma de los dioses.

Si la familia sale en pelotón á la calle, se detiene, á cada paso, delante de los escaparates donde hay exposicion de artículos alimenticios, para enterarse de la última moda en salchichones y de cual es el figurín de los jamones recién venidos de Extremadura, Galicia y Granada.

Pero siempre conservando algunas prendas de las que usaron en el viaje.

—Así—como dice Ramirez—nos tomarán por *touristas*.

Y que les quiten lo que han gozado en la playa á orillas de la mar *salá* y en traje primitivo.

Todo por una friolera.

17 de Junio 93.

EDUARDO DE PALACIO.

(Prohibida la reproducción.)

## DETALLES.

El miércoles celebró la Corporación municipal sesión extraordinaria bajo la presidencia del Delegado del Sr. Gobernador civil, don Fermín Díaz y González, con objeto de que los señores concejales respondieran á los graves cargos que aparecen en el expediente incoado respecto á la gestión administrativa del municipio.

Después de tanto tiempo como hace que este asunto está en tramitación, después de las consideraciones y *mimos* con que se ha tratado á este Ayuntamiento, todavía se atrevió á solicitar otro *plazo* que como es natural no pudo concederles el Sr. Díaz y González.

Sin embargo llegó su condescendencia hasta consentir que expusiesen por escrito en una protesta cuanto tuviesen por conveniente y que este documento se agregase al acta. Con lo que se terminó la sesión.

\*\*\*

Hemos recibido la visita de «El Correo de Llanes» y «La Voz de Peñaranda,» con los que gustosos dejamos establecido el cambio.

\*\*\*

Nuestro amigo y correligionario D. Javier Máqua, ha sido distinguido por el Gobierno de S. M. con la concesión del título de Marqués de San Juan de Nieva.

Felicitemos sinceramente á nuestro amigo.

\*\*\*

Damos nuestro pésame á nuestro amigo D. Vicente Tamayo y á su estimada familia por el fallecimiento de su pariente D. Aureliano Muñiz, y á la vez que le encomendamos á Dios, deseamos para su familia resignación cristiana.

\*\*\*

La Junta Directiva de la Sociedad Velocipédica creada en Gijón, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. José Martínez.  
Secretario, D. Manfredo Álvarez  
Tesorero, D. Juan Soler.  
Contador, D. Arturo Truan.

Suponemos que se renovarán con este motivo las antiguas fiestas en el Velódromo, de lo cual nos alegraríamos.

\*\*\*

En la tarde del Sábado se vió bastante concurrida la vecina parroquia de Tremañes que inauguró, con la de San Juan, las romerías de los alrededores.

Hubo las diversiones propias de este género de fiestas y no pocas *barracas*.

\*\*\*

Del periódico «La Montaña» to-

mamos los siguientes párrafos de un artículo de verdadera actualidad:

«Aquí y en todas partes se han visto siempre á las oposiciones, recordando al partido que ocupa el poder sus anteriores promesas, censurando las economías que se hacen por escasas, los gastos como verdaderos derroches, exigiendo hasta aquello que es imposible á todas luces.

»Pues ahora sucede todo lo contrario. Los temores que las economías se queden en lo ofrecido, se han cambiado por temores de que las economías se hagan; el gobierno quiere plantearlas sin contemplación alguna y las oposiciones son las que hablan de prudencia al llevarlas á la práctica, de no dejar desatendidos los servicios públicos ni desorganizar la administración del Estado.

«¿Qué es lo que pasa? ¿En qué mundo vivimos?

»Leyendo lo que leemos y oyendo lo que oímos, no habrá mortal que no pregunte, como nosotros preguntamos: ¿Se quieren las economías?»

No se canse «La Montaña.» Los conservadores seguirán en sus trece y en su sistema de esterilizar las salvadoras gestiones económicas del Gobierno.

Pero nada lograrán, porque las reformas económicas, tan necesarias para este pobre país, se llevarán adelante aunque sea estableciéndolas por decreto.

\*\*\*

El expediente incoado contra el Ayuntamiento de Gijón, y del que resultan contra él responsabilidades administrativas, dió origen á la sesión extraordinaria de que hablamos en otro lugar, celebrada, según el «Diario sin Norte» para que el Sr. Delegado del Gobernador, que presidía el acto, oyera «los cargos que resultan contra los concejales en virtud de denuncia presentada por malversación de fondos.»

Menos mal. Peor fuera que se tratara de peculado.

\*\*\*

El Gobernador civil ha recorrido varios puntos donde de antiguo existían empalizadas y máquinas para la pesca del salmon con objeto de cerciorarse de si sus órdenes eran ó no cumplidas.

Por la parte de Pravia, Candamo, Soto del Barco hasta Muros, solo quedan algunas empalizadas que desaparecerán inmediatamente, pues el señor Rivas Moreno ha dado las más terminantes y enérgicas órdenes á los alcaldes y guardia civil para que no dejen ni señal de los sitios donde antes estuvieron las máquinas Duart.

También tenía por objeto la expedición del Sr. Gobernador civil girar una visita á los pueblos de la costa para cerciorarse de su estado sanitario y comunicar instrucciones verbales á los alcaldes.

\*\*\*

En el tren-correo del Miércoles último regresó á Gijón nuestro queridísimo amigo el excelentísimo Sr. D. Benigno Domínguez Gil, acompañado de su bella y simpática hija Lola.

Muchísimos amigos y varias Comisiones de distintos Centros importantes de la población ocupaban el andén, ansiosos de darle la bienvenida y de felicitarle, tanto por la reciente distinción con que le honró el Gobierno de S. M., como por las gestiones que ha practicado en la Corte para conseguir la favorable resolución de asuntos que para la localidad son de gran interés y urgencia.

El Comité Liberal de Gijón obsequió por la noche con una serenata al distinguido político gijonés, en cuya serenata las dos bandas de música de la localidad fueron escuchadas con agrado por la numerosa concurrencia que acudió á los alrededores de la casa. El Sr. Gil recibió, con su apreciable familia, á los muchos amigos que llegaron á saludarle y que fueron tratados con la afabilidad propia de tan amables convecinos.

Nosotros felicitamos también al Sr. Gil por su feliz regreso.

\*\*\*

Hemos recibido atenta invitación del Casino Federal de esta villa, para asistir á la velada que en dicho Centro celebró la juventud republicana, en la noche del Viernes último.

Agradecemos el recuerdo y sentimientos que nuestras ocupaciones nos impidiesen asistir á la fiesta.

\*\*\*

Atentamente invitados por el señor Presidente de este Ateneo-Casino Obrero, tuvimos el gusto de asistir en la noche del último Jueves á la velada celebrada en este centro de instrucción y recreo.

En la imposibilidad de detallar minuciosamente todos los números del programa, solo nos concretaremos á manifestar que han sido interpretados fielmente por los artistas que tomaron parte en la velada, á quienes el público demostró con repetidos aplausos, la complacencia con que eran escuchados.

Reciba nuestros plácemes el floriente Ateneo-Casino Obrero.

\*\*\*

La oposición que se hace á las reformas en los tribunales de Justicia, es injustificada.

Con ellas se evitarían las molestias de que hoy son objeto los ju-

rados, los testigos, los peritos, tan perjudicados por los viajes y gastos consecutivos que la actual organización les impone. Es preferible y menos costoso que los jueces acudan á donde hacen falta, que no que se obligue á los pueblos á trasladarse á donde están los jueces, porque de este modo puede decirse que se convierte á las poblaciones en *portátiles*, obligándolas á moverse todos los días de aquí para allí.

Las protestas que contra estas reformas han surgido, no son otra cosa que los gritos lanzados por aquellos á quienes se les priva de un privilegio, de un monopolio, que en manera alguna debe de seguir.

Por eso nos alegraríamos de que no prosperasen las reclamaciones que hasta la fecha se han presentado contra las reformas de los tribunales de Justicia.

\*\*\*

Dentro de ocho días termina el plazo para la presentación de proyectos con destino á la erección de un monumento en Covadonga en honor del rey Pelayo y recuerdo de la memorable batalla.

Parece que se presentarán al concurso notables escultores y arquitectos, como Mérida, Susillo, Alcoberro, Folgueras y otros.

\*\*\*

El Ayuntamiento de Gijón ha llegado á un deplorable estado económico que reclama pronto remedio.

Tiene embargada la recaudación de Consumos por débitos á la Hacienda que exceden de 9.000 duros; le apremia la Diputación provincial por atrasos de unos 3.000 duros; no tiene en caja un cuarto, porque si lo tuviera no debería á los catedráticos, á los bomberos, y á tantos otros *ingleses* que sería enojoso enumerar.

Es una verdadera bancarrota, ó al menos á ella vamos si Dios no lo remedia.

\*\*\*

Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid, pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la Corte, ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargar de aquellos.

En esta convicción no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida «Agencia Almodóbar,» (Puerta del Sol, 9, entresuelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, mas que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

NUEVA LITOGRAFIA  
DE  
**GONZALEZ, TUERO Y C.<sup>a</sup>**  
MUELLE DE ABTAO, 8 Y 10.—GIJON.

Especialidad en iluminacion sobre la hoja de lata  
Tarjetas, membretes y sobres  
**CROMOLITOGRAFIA**  
Trabajos litográficos para la Industria y el Comercio.

**V. TAMAYO.**

57—SAN BERNARDO—57.

**CAMISERIA, CORBATAS Y PAÑERIA**

Inmenso surtido en géneros de punto.

Precios sin competencia.

**DEPÓSITO DE CARBONES.**

El conocido industrial Francisco Prieto Junquera, establecido en esta villa, con depósito en los terrenos del ferro-carril de Langreo, teléfono núm. 24, tiene el gusto de ofrecer á domicilio las distintas clases de carbon á precios reducidos,

Se garantiza la superioridad en todas las clases, así como exacto cumplimiento en cuantos pedidos se le hagan.

Nota. Para avisos: en el Bazar La Union, calle Corrida. —Trinidad, 14, 2.º—Corrida, 72 y en el mismo depósito.

Grandes Novedades **Al Pasaje** Fantasias de París

TRINIDAD, 14 Y MUELLE, 7.

Surtido completo en córtes de vestido  
Terciopelos—Peluches—Adornos.

Pañetes colores lisos á 9 reales vara.  
Gran saldo en chales y toquillas de punto.

**SECCION DE SASTRERIA.**

Inmensos surtidos en géneros ingleses  
Corte y confeccion sin rival  
Cortador especial para prendas de señora  
Esclavinas embozos novedad desde 100 rs.

**FARMACIA Y DROGUERIA**

DE

**JOAQUIN ESCALERA BLANCO.**  
San Bernardo, 49.—Gijon.

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Dosimetria.—Agua de Seldtz.—Vinos y jarabes medicinales.—Alcaloides y productos químicos modernos.—Aparatos lo mas perfecto para la preparacion de cápsulas amiláceas y supositorios.—Pinturas en polvo y pasta.—Brochas y pinceles.—Purpurinas.—Barnices de todas clases.—Articulos para industrias.